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Niederschrift 
 
über die 8. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Oldersbek am  
27. Januar 2020 im Feuerwehrgerätehaus/Dorfgemeinschaftshaus in Oldersbek. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 23:25 Uhr 
 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Joachim Müller 
2. Gemeindevertreter Christian Basler 
3. Gemeindevertreter Udo Deertz 
4. Gemeindevertreter Nico Jacobsen 
5. Gemeindevertreterin Nicole Knudsen 
6. Gemeindevertreter Claus Kruse 
7. Gemeindevertreter Sönke Matzen 
8. Gemeindevertreter Michael Wolf 
 
 

Entschuldigt fehlt: 
9. Gemeindevertreterin Dörte Meyer 
 

 
Außerdem anwesend: 
Jann Brodersen, Amt Nordsee-Treene, Protokollführer 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
sowie einige Zuhörer 
 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der Be-

schlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungs-

punkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 7. Sit-

zung am 21.10.2019 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Sachstandsbericht "Breitbandversorgung" 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe "Endausbau Am Redder / 

Ostergaard" 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2020 
11. Bericht zum Kooperationsraumcoaching - Bürgerversammlung in Ostenfeld 
12. Personalangelegenheiten 
13. Grundstücksangelegenheiten 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit 

 
Bürgermeister Müller eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Oldersbek. 
Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- 
und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die 
Gemeindevertretung Oldersbek ist beschlussfähig. Es wird zu Beginn der Sitzung in einer 
Schweigeminute „Johann Leba“ gedacht. 
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung 

a) Dringlichkeitsanträge 
 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor 
 

b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Ta-
gesordnungspunkte 
 

TOP 12 und 13 werden einstimmig für nicht öffentlich erklärt. 
 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift 

über die 7. Sitzung am 21.10.2019 
 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
 
 

4. Einwohnerfragestunde 
 

• Schilder wurden in der Gemeinde entfernt und der Vandalismus nimmt wieder zu. 

• Pferde- und Hundekot wird angesprochen und das Ordnungsamt soll alle Hundebesitzer 
anschreiben und Aushänge für den Bekanntmachungskasten und die Reithalle erstellen. 

 
 

5. Bericht des Bürgermeisters 
 

• Wasserüberlauf im Steinbergweg, die Änderung ist in Planung. 

• Parkendes Fahrzeug im Eiland, Halter wurde angesprochen. 

• Die  weitere Nutzung vom „Dörpsloden“ ist weiter offen. Die Gemeinde hat immer hinter 
dem Laden gestanden und auch nach Kräften unterstützt. Geschäfte aus der Umgebung 
wurden angesprochen, haben aber kein Interesse den Laden zu führen. Ein Genossen-
schaftsmodell ist noch denkbar und wird vom Bürgermeister erklärt. Es werden zeitnah 
Postwurfsendungen in der Gemeinde verteilt, um das Model in einer Einwohnerver-
sammlung vorzustellen. 

• Im Kindergarten wurde eingebrochen. 

• In einem Dorfteich in Hessen sind 3 Kinder ertrunken und der Bürgermeister wurde dort 
haftbar gemacht. Die Haftung der Bürgermeister in Schleswig-Holstein wird zur Zeit ge-
prüft. 

• Bürgermeister wurde vom Ordnungsamt aufgefordert illegalen Müll in der Feldmark zu 
entsorgen. 

• Die Geschwindigkeitsbeschränkungen im Dorf werden nicht eingehalten und zum Teil 
erheblich überschritten. Das Geschwindigkeitsmessgerät wird demnächst wieder aufge-
stellt. 

• Eine Wegeschau hat wieder stattgefunden. Büsche und Knickpflege wird wieder durch 
die Gemeinde oder Privatpersonen mit Sägeschein und Schutzkleidung durchgeführt. 

• Eine Baumsichtung durch Bürgermeister und Gemeindearbeiter wurde im Gemeindege-
biet durchgeführt. Ein Baumkataster ist in Planung. 
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• Eine Rentenberatung für den Amtsbereich wird angeboten. 

• Katzenelend wurde auf Amtsebene angesprochen. 

• Mitte Dezember 2019 ist das neue Kindergartengesetz in Kraft getreten. 

• Die Homepage der Gemeinde wird gut gepflegt. Es fehlen zur Zeit noch Informationen 
aus den Vereinen und Verbänden, um die Seite weiter mit Leben zu füllen und um aktu-
ell zu bleiben. 

• Die Schulkostenbeiträge der umliegenden Schulen werden vorgestellt. 

• Der Zuschussantrag der Dänischen Schule wird einstimmig von der Gemeindevertretung 
abgelehnt. 

• Mikro Zensus 2020, Fragebögen wurden verschickt. Es besteht Auskunftspflicht. 

• Kindergarten wurde vom Veterinäramt (Lebensmittelkontrolle) überprüft, da Mittagessen 
ausgegeben wird. Die erforderlichen Maßnahmen wurden bereits beauftragt. 

• Für die Anwendung von Rattengift ist ein Sachkundenachweis erforderlich. Somit wird 
von der Gemeinde kein Rattengift mehr für die Bürger zur Verfügung gestellt. 

• Die Mietwohnungen der Gemeinde sind wieder vermietet. Die Wohnung in der Senio-
renwohnanlage musste teilweise saniert werden. 

• B-Plan 6, nächster Gesprächstermin am 03.02.2020 mit der UNB, Bürgermeister und 
Bauausschussvorsitzenden. 

• Die Arbeiten zur Sanierung der Dorfstraße werden je nach Witterung demnächst wieder 
aufgenommen. 

• Im Dezember 2019 war der NDR in der Gemeinde. 
 
 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
 

• Der Wehrführer berichtet von der Jahreshauptversammlung der Feuerwehr. Der Bür-
germeister bedankt sich bei der gesamten Feuerwehr für die ehrenamtliche Tätigkeit. 

• Weitere Ausschüsse haben nicht getagt. 
 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 

• Der Bürgersteig im Eiland wird von Baumwurzeln angehoben. OT mit Bauausschuss. 

• Die Reinigung der Sporträume im DGH wird angesprochen. Der Bürgermeister spricht 
mit dem Sportverein und der Reinigungskraft. 

 
 
8. Sachstandsbericht „Breitbandversorgung“ 
 

• Die Tiefbaufirma Jöns ist fertig und wird noch einige Absackungen beheben (Gewähr-
leistung). 

• Bis auf 20 bis 30 Anschlüsse sind alle geplanten angeschlossen. 
 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe „Endausbau Am 

Redder / Ostergaard“ 
 

• Die Kostenaufstellung vom Amt liegt vor. Das weitere Vorgehen wird mit dem Amtstech-
niker und der Gemeindevertretung im OT besprochen. 

 
 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2020 
 

• Der Haushalt 2020 wird kurz vorgestellt und bei einer Enthaltung einstimmig beschlos-
sen. Es wird angemerkt, dass die Kreis- und Amtsumlage erheblich gestiegen sind. 
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11. Bericht zum Kooperationsraumcoaching – Bürgerversammlung in Ostenfeld 
 

• Es wird kurz von der Bürgerversammlung in Ostenfeld berichtet. Es wurden dort viele 
Punkte angesprochen. Wenn Interesse im Ort vorhanden ist, könnte man über die Grün-
dung einer Mobilitätsgruppe im Ort nachdenken. 

 
 
 
 
 
 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nächsten Punkte ausge-
schlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
 
 
Nicht öffentlich…. 
 
 
 
 
Die Zuhörer betreten um 23:20 Uhr wieder den Sitzungsraum. Die Beschlüsse werden, so-
weit datenschutzrechtlich möglich, bekannt gegeben. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Müller 
für die rege Mitarbeit, wünscht allen Anwesenden einen guten Heimweg und schließt um 
23:25 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
____________________                                                     ______________________ 
Bürgermeister       Protokollführer 


